
.ESTRATTO VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA 
COMMISSIONE DI INDIRIZZO ED AUTOVALUTAZIONE 
del giorno 12 Febbraio 2025 
 
 
 
Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventicinque, il giorno 12 del mese di febbraio alle ore 9.30, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura in modalità duale: nella 
stanza del Direttore DiDA e su Google Meet. 
Sono presenti 
 
Qualifica  Docenti Presenti Assenti 

giustificati 
Assenti non 
giustificati 

PO Elisabetta Cianfanelli X   
PA Gabriele Paolinelli  X  
PA Riccardo Butini X   
PO Mario de Stefano X   
PA Rosa Romano X   
PO Daniela Poli X   
PO Fabio Capanni X   
PO Sandro Parrinello X   
RTD Giulia Misseri X   
RT Fabio Sciurpi X   
RTD Giulio Basili X   
RTD Alessia Brischetto X   

 
la seduta inizia alle ore 9.40. 
 
Il Presidente della CIA, prof. F. Capanni, affida le funzioni di segretario verbalizzante alla prof. ssa R. 
Romano. 
Partecipa alla riunione il Direttore del Dipartimento la prof.ssa Susanna Caccia Gherardini. 
 
O.D.G.  
 

-​ Programmazione FIS 
 
Partecipano:  

●​ Lorenzo Mingardi 
●​ Matteo Bigongiari 
●​ Alessandra Rinaldi 

 
Il dott. M. Bigongiari introduce l’argomento relativo alla modifica del bando FIRS, presentando il 
bando, che nell’edizione 2024-2025 prevede che non ci possa più essere la chiamata diretta per i 
vincitori perché nella proroga del bando stesso è specificato che la posizione all’interno delle 
università deve essere relativa solo al periodo inerente la ricerca. 
 
La prof. S. Caccia Gherardini ricorda che nell’ultimo collegio dei direttori di Ateneo, la Rettrice e 
il dott. Burroni si esprimevano invece sulla necessità di garantire una chiamata diretta per i vincitori 
del bando. A proposito di questo la rettrice si impegnava a inviare una lettera di chiarimento e inviare 



una bozza di delibera per la CIA per chiedere che venisse stilata una graduatoria relativa alla 
possibilità di assumere i ricercatori vincitori nei Dipartimenti scelti all’interno dell’Ateneo. 
 
La prof.ssa E. Cianfanelli suggerisce di fare una lista nella quale non si indicano delle posizioni di 
priorità facendo riferimento al tema della sofferenza didattica così che questo possa essere un 
eventuale criterio di scelta qualora ci fossero più vincitori. 
 
La prof. R. Romano è d’accordo sulla possibilità di stilare un elenco numerato, ma ritiene che usare 
il tema della sofferenza didattica per stilare una graduatoria di merito relativa ad un bando chiamato a 
valutare la qualità della ricerca non sia pertinente con lo spirito stesso del bando. 
 
La prof.ssa S. Caccia Gherardini ricorda che, in merito al tema FIS, l’Ateneo chiede di 
co-finanziare con Punti Organico della programmazione Ordinaria delle chiamate dirette inerenti la 
Programmazione Straordinaria. 
 
Il prof. F. Capanni legge la mail del dot. Burroni relativo alla necessità di programmare queste 
posizioni straordinarie. 
 
Il dott. M. Bigongiari, ricorda che nel bando i costi ammissibili per il Principal Investigator sono 
relativi al solo periodo della ricerca. Di conseguenza, un’alternativa alla chiamata diretta in posizioni 
a tempo indeterminato è quella di attivare contratti da Ricercatore a tempo determinato. 
 
La prof.ssa S. Caccia Gherardini ricorda che la sofferenza didattica non è un parametro di 
valutazione, trattandosi di un bando che valuta la ricerca. 
 
La prof. R. Romano, chiede che sia chiarito dall’Ateneo se la CIA è chiamata a programmare solo le 
posizioni dei ricercatori non in tenure track, e se qualora il vincitore sia uno strutturato è prevista una 
chiamata diretta per l'Avanzamento di Carriera e di conseguenza se comunque ci sarà un addebito di 
Punti Organico. 
 
Il prof. F. Capanni in assenza della circolare di Ateneo e della bozza di delibera che possano chiarire 
i dubbi espressi dai membri della CIA,  chiede di aggiornare la riunione a nuova data. 
 
 
 
La riunione si conclude alle 10.36 
 

Il segretario verbalizzante  
Rosa Romano 

 
Il presidente della CIA 

Fabio Capanni 
 


